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Per sostenere la prova orale é necessario iscriversi in rete
Es. 1

Una sfera di gomma sintetica omogenea di densita p, eraggio R ¢ poggiata su un foro circolare di
raggio r . Al di sotto del piano del foro sfera si trova acqua in quiete, mantenuta ad un carico
piezometrico costante pari ad a (misurato dal medesimo piano orizzontale contenente il foro). Al
di sopra del piano del foro si trova un gas a pressione relativa costante pari a po. Si richiede quale
debba essere il valore minimo di tale pressione po affinché la sfera resti premuta sul foro (senza
essere espulsa da esso dalla spinta dell’acqua).

Dati numerici: pg=1400k—g' R=25cm; r=15cm; a=225cm
m

30

Es. 2
Un serbatoio alimenta, mediante una pompa centrifuga inserita in una condotta di diametro D , un
gomito a 45° che termina con un ugello ben sagomato di diametro d , che emette un getto libero
nell’aria. Nota la geometria del sistema (si veda figura 2), si richiede di determinare, nell’ipotesi di
fluido ideale e di comportamento pure ideale della pompa:

a) La potenza della pompa affinché la gittata del getto sia L .

b) La potenza della pompa affinché I’altezza massima del getto sia Zuy -

¢) La spinta dinamica sul gomito flangiato nelle condizioni di funzionamento di cui al punto b).

Dati numerici:
D=125mm; d=65mm; a=18m; b=020m; Vg:4.51; L=8m; z__=3m

Es. 3
Un serbatoio alimenta, mediante una pompa innestata su una condotta di diametro D , lunghezza L
e scabrezza assoluta ¢, un ugello ben sagomato di diametro d , che emette un getto libero nell’aria.
Sulla condotta ¢ montato anche un venturimetro, collegato ad un trasduttore di pressione che misura
una pressione differenziale 4p tra sezione piena e sezione contratta (quest’ultima di diametro D, ).
Considerando trascurabili le perdite concentrate all’imbocco, nella pompa, nel venturimetro e
nell’ugello (considerando quindi significative solo le perdite di carico distribuite su una lunghezza
L), si richiede di calcolare:

a) La portata circolante dell’impianto.

b) La potenza della pompa (supposta di rendimento # ) necessaria per mantenere queste

condizioni di funzionamento.

Effettuare il calcolo delle perdite tenendo conto della formula completa per il calcolo del
coefficiente di resistenza distribuita.

Dati numerici:
a=2m; Ap=02bar; D=150mm; L=500m;
£=025mm; d=60mm; D =80mm; 1n=0.83
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